行业观察



热线电话:(0531)85193595 Email:dalvyouxw@163.com

军记总书记嘱托。奋为法创山东全域旅游发展新局面

当前,全省上下正认真学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,山东旅游业界纷纷表示,将牢记习近平总书记殷殷嘱托,为生态 保护、文化传承、经略海洋、乡村振兴等贡献力量,奋力开创山东全域旅游发展新局面。本报近日特邀省内旅游专家就如何落实习近平总书 记重要讲话精神,推进山东全域旅游高质量发展展开讨论。

质量发展,打造全域旅游山东样板

□ 陈国忠

习近平总书记近日在山东视察期间, 强调要把新发展理念落到实处,不断增强 经济社会发展创新力,尤其在视察威海华 夏集团、胶东党性教育基地和蓬莱阁以及 青岛、济南的社区期间的谆谆教导和深刻 教诲,是对山东旅游人的巨大鞭策和亲切 关怀, 更使我们倍感责任重大、使命光 荣。习近平总书记的教导处处闪现着新发 展理念的智慧, 时时体现着对民生福祉的 关切, 句句表现出对高质量发展的关注, 为我们开启山东旅游发展的新时代确定了 目标, 指明了方向和路径。山东旅游的发 展,必须以更好地满足人民群众对美好旅 游的需求为己任,以提升发展质量为基本 前提和努力方向,抓住质量不放松,围绕 质量谋发展,推动全省旅游业再上新台 阶、再创新成就。实现山东旅游高质量发 展,必须突出以下方面:

发展全域旅游, 打造高质量旅游目的 地。全域旅游是指将一定区域作为完整旅 游目的地,最大限度地满足大众旅游时代 人民群众消费需求的发展新模式, 其目的 就是为人民群众供应高质量的城市休闲度 假和文化体验产品,营造更加优美的城市 休闲空间, 提供高水平的生活设施和公共 服务。习近平总书记在青岛视察时强调, 城市是人民的城市, 要多打造市民休闲观 光、健身活动的地点,让人民群众生活更 方便、更丰富多彩。近年来, 我省被列入 全国首批全域旅游示范省创建单位,全省 上下形成了党政统筹抓旅游、全域发展为 民生的决策氛围和行动, 各地突出特色创 建、个性化发展,形成一县一品牌,一地

一特色的创建体系。临沂市、日照市分别 提出"旅游兴市""旅游富市"战略,青 岛市更是将建设国际化海滨旅游休闲度假 城市作为全域建设的目标, 上合峰会期 间,该市优美的城市风光、完善的基础设 施、文明的城市风尚、市民热情好客的情 怀以及精准化、精细化服务, 正是全域旅 游目的地城市创建的成果。

推进文旅融合,铸造高质量文化旅游 品牌。文旅融合发展,就是要突出文化的 灵魂带动作用和旅游的物化载体价值。山 东旅游界多年来牢记习近平总书记的指 示,一直以传承优秀齐鲁文化、保护地域 特色文化、展示优秀文化成果、强化文化 体验为己任, 在推动地域文化品牌化、国 际化中走在了前列。多年来, "好客山 东"品牌充分展示了山东文化的历史底 蕴、处处展现着齐鲁儿女的好客情怀,已 经成为世界性的地域文化旅游品牌。同时 深挖齐鲁文化内涵,提出并持续打造最具 山东特色的十大文化旅游目的地品牌,这 次总书记视察的蓬莱阁、刘公岛等就是 "仙境海岸"品牌的代表性景点。文化圣

地、平安泰山、亲情沂蒙、泉城济南等文 化旅游目的地品牌无不显示着齐鲁文化的 博大精深。同时山东的文化旅游自觉承担 起文化传承和历史文化体验、红色传统教 育的功能, 山东三大党性教育基地威海刘 公岛、曲阜德政教育基地、临沂红色党性 教育基地无不是以传统文化为底蕴的传统 历史文化体验区、教育区。

实施绿色发展,营造高质量优质生态 环境。旅游发展需要绿水青山,旅游发展 的过程,就是营造好绿水青山、保护好绿 水青山, 并将绿水青山转化为金山银山的 过程。习近平总书记视察的威海华夏文化 园就是其中的典型代表。多年来全省旅游 业以绿化、美化、优化自然生态为责任, 出台了原生态旅游区建设标准, 围绕生态 旅游、森林旅游、湿地旅游、滨海旅游建 设,抓铁有痕、踏石留印。沂蒙山成为全 国著名的"天然氧吧",淄博原山成为发展 森林旅游、实现艰苦创业的典范。黄河三角 洲自然生态保护区、微山湖湿地、长岛国际 旅游度假岛等都成为两山理论的实践地。

全力经略海洋,建设高质量温带海滨 旅游度假胜地。海洋旅游是国际上旅游业 发展质量最高、需求最广泛的旅游休闲度 假方式, 世界上著名的度假胜地大多分布 在滨海地区。山东有全国最长的温带海岸 线和分布最广的滨海沙滩, 岛屿星罗棋 布、港湾滩阔潮平、海洋文化独具风韵。 围绕"仙境海岸"品牌,山东正在大力发 展滨海城市观光、海滨度假、邮轮游艇、 海上牧场、海岛旅游、海洋科普研学、海 洋文化遗产体验、海水热疗、滨海康养等 产品,构建沿海城市与乡村、内陆腹地、 滨海地区、海岛与海上休闲为主要空间构 建的海洋旅游产业体系。温带海滨旅游正 成为山东最突出的竞争优势和旅游特色, 山东旅游的海洋时代已经为期不远。

繁荣乡村旅游,构建高质量乡村振兴 的齐鲁样板。山东是我国农耕文化的重要 发源地, 农耕历史悠久、农业文化灿烂、 农业产业优势突出。围绕乡村振兴战略的 实施, 旅游业敢于担当, 善于谋划, 主动 承担起乡村振兴的重任。围绕产业振兴, 人才振兴、生态振兴、文化振兴、组织振 兴,以乡村旅游为龙头,国家农业公园、 乡村田园综合体、观光农场、休闲农庄、

乡村民宿等现代乡村旅游方式如雨后春 笋,旅游辐射带动形成的"新六产"体系 已经初步形成,逐渐构建起乡村集体经济 不断增强、农民持续增收、乡村文化传 承、乡村生态环境持续改善和乡村基层组 织不断壮大的机制, 乡村旅游的好客山东 特色、齐鲁文化优势已经得到充分彰显。

打造精品旅游,构建高质量现代旅游 产业体系。精品旅游是按照新时代中国特 色社会主义经济思想的理论指导, 从供给 侧结构性改革的角度,对新时代山东旅游 业发展的新定位、新构建,已经成为山东 新旧动能转换的重要支柱和发展动力。围 绕精品旅游, 山东正在按照高质量发展的 要求,以建设现代旅游产业体系为目标, 以质量变革、效率变革、动力变革为宗 旨,以创新引领山东旅游高质量发展为路 径,以提升产品供给的层次、提高服务供 给的质量、强化管理供给的保障、优化市 场供给的结构为措施,全面推进旅游产品 精品化、旅游服务精良化、旅游管理精湛 化、旅游保障精细化、旅游设施精致化、 旅游市场精准化,城市和乡村文明程度不 断提高,旅游发展的产品质量、服务质 量、管理质量不断提升,现代旅游产业体 系已经初步形成。

潮平两岸阔,风正一帆悬。以"党政 统筹、品牌引领、创新融合、全域发展" 为特色的山东旅游的先发优势已经初步形 成,惟有再接再厉、砥砺前行,围绕实现 中华民族伟大复兴的中国梦的目标, 不忘 初心, 牢记使命, 不负总书记的嘱托, 用 山东旅游发展的具体成就, 为人民交出一 份满意的答卷。

(作者系山东旅游职业学院党委书记)



2018年6月20日 星期三 第513期



□刘兵 孙默涵 报道

6月15日,由省旅游发展委、济南市旅游发展委主办的 "山东省济南市旅游安全宣传咨询日暨2018微笑温暖泉城 游一湖一环做文明游客百日引导行动"在百花洲景区举行。 活动系"旅游安全生产月"系列活动之一,旨在进一步加强 旅游安全生产宣传教育、保障广大游客的合法权益。

图为活动现场,济南旅游志愿者和市民一起进行"微笑 温暖泉城·游一湖一环做文明游客"签名活动。



□记者 刘兵 通讯员 宫玥雯 郑硕 报道 6月16日端午小长假首日,济南野生动物世界打造的国 内唯一的夜探动物城活动试营开放,吸引了众多游客自驾前 来游览。据了解,该景区夜场游园活动将于6月22日至9月2 日期间每周五、周六、周日正式开放,其间景区营业时间延 长至21:00。



6月16日,济南方特东方神画消夏灯光节盛大启幕。在

这场山东规模最大的灯光节里, 美景随处可见, 流光溢彩, 梦幻灯影与现代游乐相结合,为游客呈现一场顶级的文化盛 会。据了解,7月1日-8月31日期间,消夏灯光节夜场连 开,园区30多项独家项目将同时对游客开放。



□甄再斌 报道

6月14日, 枣庄市薛城区陶庄镇活力湾·欢乐世界2018中 国 (枣庄) 首届非遗花灯大型民俗文化节活动开幕, 耗资数 千万元的花灯携手各种国家级非遗表演和豪华马戏团与观众

据悉, 本次大型民俗文化节活动为期一个月, 有非遗花 灯、打铁花、糖灯九龙壁、中华第一刀、羌族祭祀、走刀吐 火非遗文化项目展示, 以及儿童喜爱的双虎窜地圈、熊大熊 二双杠、浪桥飞人、群狮过天桥等马戏表演项目。同时,主 办方还准备了全球美食展、文艺表演、篝火晚会等项目。

淄博端午假期各景区迎来旺季

□记者 刘兵 报道 本报淄博讯 6月18日,记者从淄博市旅游发展委了解 到,今年端午假日期间,该市各旅游单位精心策划了丰富多 彩、各具特色、互动性强的旅游活动,吸引了众多游客前 来。潭溪山、梦泉、牛记庵推出住宿免门票等优惠活动,潭 溪山景区日均接待游客1万人次;原山国家森林公园和如月 湖湿地公园分别推出森林探险、动物王国体验、石屋探秘、 峡谷漂流等各种特色活动;中郝峪幽幽谷举办"小鬼闹村, 与鬼共舞"系列捉鬼节活动;乐疃民俗村推出可爱萌偶布朗 熊免费合照及参观火龙果种植园等多种亲子体验活动; 荒土 地、蓑衣樊等景点推出以"互动亲子游"为主题的特色活 "以小带大"吸引游客,备受好评。

新时代旅游业肩负重要历史使命

旅游业作为现代朝阳产业、绿色产业 和综合性产业,不仅在保增长、促改革、 调结构、惠民生中发挥着越来越重要的作 用,而且由于其自身关联度高、渗透力强 的特点, 在发展模式上越来越与文化事业 的发展走上深度融合、与生态文明建设走 上一体化发展的道路。6月12日至14日,习 近平总书记在山东视察了威海市的刘公岛 和华夏城、烟台市的蓬莱阁、青岛市的上 流佳苑社区、济南市的三涧溪村等5A级旅 游景区和乡村旅游示范村并作出重要指 示,对这些地方通过发展旅游业保护文 物、传承文化、精准脱贫、促进乡村振兴 和生态文明建设等,给予充分肯定和鼓励。

多年来, 山东省旅游界一直秉承旅游 开发与文物保护和文化传承深度融合、旅 游开发与环境保护和生态文明建设一体化 发展的理念,着力把旅游作为弘扬革命传 统、传播优秀文化的载体,将创新、协 调、绿色、开放、共享的"五大发展理 念"贯穿于旅游开发和旅游业发展的始 终。许多旅游场所既是A级旅游景区,也 是革命传统教育基地,或是重点文物保护 单位;还有的旅游景区本身就是在绿色发 展理念指导下, 进行环境美化、生态修复 和生态文明建设的结果;同时,旅游业发

展还积极响应和服务国家战略,在精准扶 贫、乡村振兴和美丽乡村建设过程中,以 乡村和农业旅游开发为引领,将许许多多 的贫困村、落后村改造成为独具特色的旅 游山村、旅游渔村、旅游民俗村、旅游特 色产业村等等。旅游业真正成为文物保护 和文化传承、红色旅游和革命传统教育的 重要渠道,成为乡村经济脱贫、乡村文化 建设和乡村全面振兴的重要路径,成为环 境保护和生态文明建设的重要手段。旅游 业已经成为"五大发展理念"最直接的践

位于威海的刘公岛,是历史上著名的 北洋水师驻地, 现在已建成以甲午海战纪 念馆等为载体、以甲午海战历史陈列为主 题的5A级旅游景区;位于山东半岛北端、 黄渤海分界线上的蓬莱阁, 历史上曾经是 海上丝绸之路的一个重要起点, 也是我国 现代旅游业发展之后最早的5A级旅游景区 之一。习近平总书记在视察刘公岛和蓬莱 阁时指出: "我国古代史、近代史、现代 史构成了中华民族的丰富历史画卷。领导 干部要多读一点历史, 从历史中汲取更多 精神营养";我们"要警钟长鸣,铭记历 史教训,13亿多中国人要发愤图强,把我 们的国家建设得更好更强大",鞭策我们 要进一步发挥旅游的教育功能和文化传承 功能,从历史发展的经验中汲取精神营

养,从屈辱的历史中汲取教训,激发人们 爱国爱家、发愤图强的奋斗精神, 把旅游 场所建设成为革命传统教育、爱国主义教 育、警示教育、励志教育的重要基地。

威海华夏城曾是一处有着44个矿坑、 满目疮痍的矿山,自2006年起华夏集团开 始在这里填坑栽树、绿化造林, 进行生态 修复,经过12年的努力,填土方5692.67万 立方米,修复、建造大小水库35个,栽树 1127万棵, 将汶里打造成一座兼具中国传 统文化韵味和浓郁胶东海洋风情的5A级景 区,并且带动景区周边13个村实现了脱贫 致富。对华夏集团通过生态修复促进文化 旅游发展、带动周边村民就业致富的做 法, 习近平总书记给予肯定。总书记强调, 良好的生态环境是经济社会持续健康发展 的重要基础, 要把生态文明建设放在突出 地位, 把绿水青山就是金山银山的理念印 在脑子里、落实在行动上, 统筹山水林田 湖草系统治理, 让祖国大地不断绿起来, 美起来。

青岛市李沧区上流佳苑社区是乡村改 造、新型城市社区建设的典型代表, 社区 内的公共服务设施已经完全实现了与城市 的均等化, 社区内还办起了便民食堂; 济 南市的三涧溪村则是一个美丽乡村建设与 乡村旅游和现代服务业一体化发展的典型 代表,该村以现代服务经济为主体,实现

了乡村经济、乡村文化、乡村组织、乡村 生态、乡村人才的全面发展。在视察了两 个村的经济发展与社区建设成绩之后,习 近平总书记强调,城市是人民的城市,要 多打造市民休闲观光、健身活动的地点, 让人民群众生活更方便、更丰富多彩。同 时,总书记还叮嘱随行的地方领导,农业 农村工作说一千、道一万,增加农民收入 是关键。要加快构建促进农民持续较快增 收的长效政策机制,让广大农民都尽快富

旅游业的发展,在不同的历史时期肩 负着不同的历史使命。在以"五大发展理 念"为社会发展基本理念的今天,在习近 平新时代中国特色社会主义思想指导下, 旅游业的发展已经由初期以追求经济效益 为主转化为经济效益、社会效益、生态效 益并重,旅游在促进区域经济发展的同 时,在提高广大人民群众生活质量和幸福 感、促进历史文物保护传承优秀文化和弘 扬革命精神、推动乡村脱贫致富和乡村振 兴、环境保护和生态文明建设等方面,也 在发挥着越来越大的作用, 在新时代中国 特色社会主义建设过程中肩负着更加重要

(作者系中国旅游协会副会长、山东 省旅游行业协会会长、山东大学旅游管理 系主任、教授)

"山东旅游广播" 开播

多角度立体化叫响"好客山东

□记者 刘兵 报道

本报济南讯 6月15日上午,由山东省旅 游发展委员会与山东广播电视台联手打造的 "山东旅游广播"启动仪式在济南举行。开 播后的"山东旅游广播"将围绕宣传"好客 山东"文化、传播山东旅游体验、营销山东 旅游产品、监督山东旅游市场、满足游客咨 询需求五大定位,对频道宣传及活动作出全 方位、立体化调整布局和整体包装。

据了解,在节目内容方面,该广播将呈 现以下特点:工作日10个整点加6档节目,点 面结合;周末大时段高频次,实现旅游宣传 全天侯; 多渠道信息来源、多种传播手段, 实现旅游内容多角度立体化宣传呈现。

在线下活动方面,该广播将举办"好客 山东1021约客游系列活动",通过体验式营 销宣传推广山东好时节、好客山东十大文化 旅游目的地;针对特殊节日节庆活动,深入 挖掘节庆旅游文化,以此为抓手大力宣传 我省各地旅游业特色, 为我省打造乡村振 兴齐鲁样板和旅游强省建设作出应有的贡



□记 者 刘 兵 通讯员 李伟伟 韩层层 报道

近年来, 利津县

将农耕文化、黄河文 化、历史民俗、生态 文化等多种文化融入 黄河生态经济带建 设,着力打造集生态 防护、现代农业、美 丽乡村、全域旅游于 一体的"绿色长城、 产业廊道、休闲水 ,以产业振兴带 动乡村振兴。该县利 托黄河优势, 发展前 萄、圣女果、蜜桃等 果蔬采摘园1000余 亩,开展乡村旅游。 图为端午小长假期 间,游客到该地采摘 圣女果。